

居民、司机自觉遵守交通规则；广泛开展“小餐桌”带动“大文明”实践活动，向全县1050家餐饮单位发放统一制作的文明餐桌提示牌；持续开展农村环境卫生整治专项行动，已完成108个自然村农村生活污水处理设施建设，惠及8.39万农村人口，农村人居环境明显改善。

围绕立德树人，全力确保未成年人思想道德建设工作常态长效

一是全面加强未成年人思想道德建设。制定印发《昌江黎族自治县2022年未成年人思想道德建设工作实施方案》，以学校为主阵地，广泛开展“我的中国梦”“扣好人生第一粒扣子”“礼赞二十大”等主题实践活动80场。组织广大青少年开展“缅怀革命先烈”活动、“强国复兴有我”主题快闪等20场教育活动。组织未成年人开展“文明交通劝导”“公筷公勺行动”等学雷锋志愿服务活动16场。举办2022年“新时代昌江好少年”宣传评比活动，在未成年人中营造学有榜样、做有标杆的浓厚氛围。二是切实加强乡村学校少年宫建设。投入15万元打造1所复兴学校少年宫，下发56万元专项经费支持全县12所乡村学校少年宫开设18项公益课程，将学校少年宫打造成未成年人喜爱的活动场所。三是不断净化校外社会文化环境。联合各相关成员单位以日常监管和集中整治为抓手，及时有效开展文化市场监督检查。以“清朗”行动为契机，加强对属地网站、新媒体平台的监管，开展预防未成年人网络沉迷宣传教育活动。在全县66所中小学校打造“护苗”工作站，组织开展“绿书

签”进校园手绘竞赛、知识竞赛等宣传教育活动18场，覆盖青少年群体、广大群众近7000人，切实巩固全国未成年人思想道德建设工作先进城市称号。

抓好四项重点工作，努力构筑文明风尚新高地

过去一年，昌江精神文明建设工作取得了明显成效，但还存在新时代文明实践站（所）建设进展不平衡、志愿者管理体制机制不顺畅、文明“软环境”还存在短板等不容忽视的问题。今年，将坚持问题导向，重点抓好以下四项精神文明建设工作：

一是全力推进新时代文明实践中心建设。积极借鉴其他地区和兄弟县区先进建设经验，总结昌江经验，创新推进新时代文明实践点建设，在有条件的民营企业、“两新组织”、公益文化场所和学校等，探索设立新时代文明实践点，组织特色志愿服务小组，形成沉底到边的组织体系，把新时代文明实践延伸到城乡各个角落。紧密结合全国文明城市创建、乡村振兴等重大主题，深入推广“群众点单、中心（所站）制单、志愿者接单、群众评单”的“四单”模式，精准推送志愿服务项目，鼓励群众参与。

二是切实加强公民思想道德建设。持续推进社会主义核心价值观主题宣传教育，打造一批核心价值观宣传长廊和主题广场，巩固提升已有社会主义核心价值观教育基地。切实加大“讲文明树新风”“图说我们的价值观”等公益广告刊播力度，持续开展感动人物、中国好人等先进典型评选和学习

宣传活动，综合运用宣讲报告、专题展览、微视频等形式，深入开展道德模范学习活动，用榜样的力量激励人们崇德向善、见贤思齐。办好“道德讲堂”“道德红黑榜”，广泛宣传道德模范和身边好人的感人事迹。

三是持续深化群众性精神文明创建。深入推进文明单位创建向新经济组织和新社会组织延伸；持续深化农村德治和农村精神文明建设，全面推进村容村貌整治和全域无垃圾创建行动，不断打造精神风貌好、乡风民风好、村容村貌好、庭院环境好的文明村镇；继续扎实开展“传家训、立家规、扬家风”活动，广泛宣传文明家庭事迹，征集刊播家风家教公益广告，大力弘扬家庭文明新风尚，开展文明家庭评选活动，扎实开展“县级文明校园”评选表彰活动，加强师德师风建设，提升师生文明素养。

四是着力推动未成年人思想道德建设。广泛开展以“做一个有道德的人”我评议我推荐身边好人、中华经典诵读等为主要内容的“扣好人生第一粒扣子”主题实践活动。深入开展“新时代昌江好少年”评选表彰活动和推评活动，做好优秀童谣征集评选工作。加大对全县已建成的乡村少年宫的动态考核和绩效评价，指导乡村学校少年宫开展丰富多彩活动。切实加大校园周边环境整治力度，持续推动净化社会文化环境工作常态化，为未成年人健康成长营造良好社会文化环境。☑

（执笔人：陈雯，昌江黎族自治县宣传部文明室）